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（人教版）2019-2020学年度九年级物理同步练习

15.2 电流和电路
学校：___________姓名：___________班级：___________
　
一．选择题（共15小题）
1．关于电流的形成，下列说法中正确的是（　　）
A．电荷的运动形成电流
B．电子的定向移动不能形成电流
C．只有正电荷的定向移动才能形成电流
D．正、负电荷的定向移动都能形成电流
2．下列说法正确的是（　　）
A．物理学规定正电荷定向移动的方向为电流方向
B．导体的电阻由导体的材料、长度、横截面积和电压决定
C．从静电现象认识到原子核是可分的
D．随着科技的进步，我们可以制造出既不消耗能量又能对外做功的装置
3．下列用电器中，利用电流热效应工作的是（　　）
A．电暖气
B．计算器
C．电视机
D．笔记本电脑
4．下列家用电器中，正常工作时电流最接近0.5安的是（　　）
A．电饭煲
B．电视机
C．电熨斗
D．空调器
5．2018年4月，绿色环保的电动共享汽车驶入岳阳。有关其中的物理知识说法正确的是（　　）
A．手机扫描取车，是通过超声波传递信息的
B．以行驶的汽车为参照物，坐车内的人是运动的
C．汽车蓄电池充电时，蓄电池相当于电源
D．汽车在行驶过程中，将电能转化机械能
6．关于电流和电源，下列说法中正确的是（　　）
A．电路中只要有电源，就一定产生电流
B．电路中电荷只要运动就能产生电流
C．电流的方向跟电荷定向移动的方向相反
D．在电源外部，电流的方向是从电源的正极经过用电器流入流向负极
7．通常情况下，下列器件中，属于构成一个电路必须的器件是（　　）
A．电源
B．电能表
C．电压表
D．电流表
8．关于电路，下列说法中不正确的是（　　）
A．电源是电路中能量和电压的来源
B．电压是导体中形成电流的原因
C．电路中有电源就有电流
D．用电器的作用是把电能转化为其他形式的能
9．如图所示是小明所画手电筒的电路图，其中正确的是（　　）
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10．如图所示，闭合开关S后，灯泡发光。下列对a、b、c表示的电表的说法正确的是（　　）
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A．a是电流表，b、c是电压表
B．a是电压表，b、c是电流表
C．a、b是电流表，c是电压表
D．a、b是电压表，c是电流表
11．一种声光报警器的电路如图所示。闭合开关S1和S2后，会出现的现象是（　　）
[image: image6.jpg]X,




A．灯亮，铃不响
B．灯不亮，铃不响
C．灯亮，铃响
D．灯不亮，铃响
12．如图所示的电路，闭合开关，观察发现灯泡L1亮、L2不亮，调节电阻器滑片P，灯泡L1的亮度发生变化，但灯泡L2始终不亮，出现这一现象的原因可能是（　　）
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A．灯泡L2的灯丝断了
B．滑动变阻器短路了
C．滑动变阻器接触不良
D．灯泡L2短路了
13．如图为一实物电路连接图，某同学所画出的与如图对应的电路图，其中正确的是（　　）
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14．下列实物连接与电路图相符合的是（水果电池的铜片为正极、锌片为负极）（　　）
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15．实验课上四位同学连接的电路如图所示，他们中连接错误的是（　　）
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二．填空题（共10小题）
16．简单电路是电源、用电器、开关和导线组成的。给充电宝充电时，充电宝相当于简单电路中的　   　；充电宝给手机充电时，充电宝相当于简单电路中的　   　。
17．央视315消费提醒：电动车80% 火灾由电池过充引起，对电池充电的过程是　   　能转化为化学能的过程，由于电流的　   　，充电时电池也会发热。过热会导致爆炸，也有些火灾是因线路连接处接触不良造成的，接触不良时，该处的电阻将　   　 （减小/增大），接触部位异常发热
18．如图所示，把两种不同的金属片A、B插入柠檬，制成“水果电池”，与电压表连接在一起。水果电池是把　   　能转化为　   　能的装置。
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19．电饭锅是利用电流的　   　效应工作的；能应用超导材料制作的是　   　（选填“电饭锅的发热体”或“输电导线”）。
20．在三个灯泡并联的电路中，当一个灯泡被短路后，其他灯泡　   　（“能”或“不能”）发光。
21．如图所示，要使灯L1、L2串联，应闭合开关　   　，要使L1、L2并联，应闭合开关　   　，闭合S1S2则灯　   　发光，为了保护电路，不能同时闭合开关　   　。
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22．为避免点燃烟花造成人员伤害。小明设计了烟花定时自动点火装置，原理如图所示。装置中的点火器有电流通过时，就会自动点燃烟花，定时器控制点火时间。为完善设计方案，还需要在　   　（选填“a”或b”）处安装一个开关S，断开此开关，指示灯熄灭，整个装置停止工作，点放烟花前，定时器在电路中应处于　   　状态。
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23．在如图所示的电路中，闭合开关后将出现　   　（选填“通路”“断路”或“短路”），要使电路中两灯串联，只要拆除导线　   　；要使电路中两灯并联，只要将导线　   　接到　   　。
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24．1932年8月2日，美国加州理工学院的安德森等人向全世界庄严宣告，他们发现了正电子。它具有质子的电性和电子的质量！正电子移动的方向与金属导体中电流的方向　   　（选填“相同”或“相反”）。
25．如图所示，某城市安装一种“按钮式红绿灯”。当路上车辆不多时，行人通过触摸按钮，使正对车辆的红灯亮起，行人安全通过；按钮相当于电路中的　   　；红绿灯实际上是发光二极管，它是由　   　（选填“超导体”或“半导体”）材料制成的。
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三．作图题（共2小题）
26．根据左侧电路实物图，在右侧方框内画出对应的电路图。
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27．在图所示的电路中，有两根导线尚未连接，请用笔画线代替导线补上。补上后要求：①灯与滑动变阻器串联；②闭合电键S，向左移动滑动变阻器的滑片P，电流表示数变小。
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四．实验探究题（共1小题）
28．电池使用说明中都有一条提示：“请一次性更换所有电池，避免新旧电池混用”。小海同学用所学物理知识设计了一个实验方案研究为什么要这样提示。小海按照图组装电路，将同型号的两节新电池串联、一新一旧两节电池串联和一节新电池分别接在A、B间，闭合开关S后记录电压表示数。请将空白处补充完整。
	电源
	S闭合时电压/V

	两新
	2.7

	一新一旧
	1.2

	一新
	1.4


（1）由表中测得的数据可知，串联的一新一旧电池给定值电阻提供的电压，不仅小于两节新电池提供的电压，而且小于一节新电池提供的电压。小海查阅资料得知，电池本身有电阻，称为电源内阻，新电池的内阻很小，旧电池内阻很大。当对电阻R供电时，电池内阻和电阻R是　   　 关系（选填“串联”或“并联”），电池内阻越大，电阻R两端的电压就越　   　（选填“大”或“小”）．旧电池内阻会消耗更多的电能，所以不能新旧电池混用。
（2）要使结论具有普遍性，需要换用　   　型号新旧电池进行多次实验。（选填“相同”或“不同”）
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（人教版）2018-2019学年度九年级物理同步练习：15.2 电流和电路
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共15小题）
1．
解：电荷的定向移动形成电流，形成电流的可以是正电荷也可以是负电荷。故答案为D。
　
2．
解：A、据课本可知，物理学规定正电荷定向移动的方向为电流方向，故A正确；
B、导体的电阻是导体的一种性质，反映了导体对电流阻碍作用的大小；导体的电阻与导体两端电压和电流无关；故B错误；
C、从静电现象认识到电子是原子的组成部分，可说明原子是可分的，但不能说明原子核是可分的。故C错误。
D、不需要任何外界的动力而持续对外做功的机器﹣﹣永动机，违反了能量的转化和守恒定律，不可能制成的。故D错误。
故选：A。
　
3．
解：
A、电暖气工作时将电能转化为内能，利用了电流的热效应，故A符合题意；
B、计算器工作时主要把电能转化为光能与声能，不是利用电流热效应工作的，故B不符合题意；
C、电视机工作时主要把电能转化为光能与声能，不是利用电流热效应工作的，故C不符合题意；
D、笔记本电脑工作时主要把电能转化为光能与声能，不是利用电流热效应工作的，故D不符合题意。
故选：A。
　
4．
解：
（1）电饭煲、电熨斗、空调器正常工作时的电功率约为1000W左右，
它们正常工作时的电流约为I=[image: image30.jpg]=1 =}
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≈4.5A，故A、C、D错误；
（2）电视机正常工作时的功率约为110W，电流约为I=[image: image32.jpg]=1 la=}



=[image: image33.jpg]1100
220V




=0.5A，故B正确；
故选：B。
　
5．
解：
A、装在电动共享汽车上的GPS定位系统通过电磁波把信息传递给用户手机，故A错误；
B、坐车内的人与行驶的汽车没有位置变化，以行驶的汽车为参照物，坐车内的人是静止的，故B错误；
C、给汽车蓄电池充电时，蓄电池消耗了电能，转化为化学能，以蓄电池相当于用电器，故C错误；
D、电动汽车在行驶过程中，消耗电能，获得机械能，因此，是将电能转化为机械能，故D正确。
故选：D。
　
6．
解：A、电路中有电源，如果电路不是通路，就只有电压没有电流，故A选项错误；
B、电荷的定向移动才会形成电流，并非运动就能产生电流，故B选项错误；
C、规定正电荷定向移动的方向为电流的方向，金属导体中，电流方向与自由电子定向移动的方向相反，故C选项错误；
D、在电源外部，电流的方向是从电源的正极经过用电器流入流向负极，故D选项正确。
故选：D。
　
7．
解：
电源的提供电能的装置，电能表是测量家庭电路中消耗电能的仪表，电压表是测量用电器两端电压的仪表，电流表是测量通过用电器电流的仪表；
电路是指用导线把电源、用电器、开关连接起来组成的电流的路径，所以电源属于构成一个电路必须的器件，而电能表、电压表和电流表不是构成一个电路必须的器件，故A符合题意。
故选：A。
　
8．
解：A、电源是提供电能的装置，是电路中能量和电压的来源，故A正确；
B、电压是导体中形成电流的原因，故B正确；
C、形成电流的条件是：有电源和电路是通路，故C错误；
D、用电器的作用是把电能转化为其他形式的能，故D正确；
故选：C。
　
9．
解：
在手电筒中，按钮或金属滑键都属于开关，电池、开关、灯泡串联在一起，构成一个简单的电路。
A图中缺少电池，B图中缺少灯泡，D图中开关闭合后发生电源短路，故只有C图是正确的。
故选：C。
　
10．
解：图中b表与电源串联在干路中，是测干路电流的，故b是电流表；
c与电路中的灯泡串联，测的是灯泡中的电流，故c是电流表；
a并联在灯泡两端，是测量电压的，故a是电压表；
故ACD错误，B正确。
故选：B。
　
11．
解：开关S1和S2都闭合时，电路发生局部短路，即电铃短路，电流不再通过电铃；故灯泡亮，但电铃不响。
故选：A。
　
12．
解：
A、若灯泡L2灯丝断了，则L1也不能发光。此选项错误；
B、若滑动变阻器短路了，则滑动变阻器不会引起L1亮度的变化。此选项错误；
C、若滑动变阻器接触不良，则整个电路断路，两灯都不亮。此选项错误；
D、若灯L2短路了，则L2不亮，L1照常发光。此选项正确。
故选：D。
　
13．
解：电流从电源正极流出，在L2处分成两支，一支通过L2，到电源负极；一支通过L1，再过开关S到电源负极。所以此电路两灯并联，开关S控制L1。
故选：C。
　
14．
解：原电路图中，两电池串联后给电池供电：
A、两电池是并联的，A错误；
B、电池串联时，应将电池正负极连接起来，即将铜片与锌片连接起来，B正确；
C、两电池的正极连接在一起了，C错误；
D、两个电池没有连入电路中，D错误。
故选：B。
　
15．
解：A图电路由电源、灯泡、开关、导线组成，连接符合要求；
B图两个灯泡并联，开关控制整个电路，符合要求；
C图开关闭合后，导线直接把电源的正负极连接起来，电路发生了短路；不符合题意；
D图，两灯泡串联，电路连接符合要求。
故选：C。
　
二．填空题（共10小题）
16．
解：
给充电宝充电时，充电宝消耗电能，相当于简单电路中的用电器；
充电宝给手机充电时，充电宝提供电能，相当于简单电路中的电源。
故答案为：用电器；电源。
　
17．
解：
给电池充电的过程中，是电能转化为化学能的过程；
由于电流的热效应，所以充电时电池也会发热，将电能转化为内能；
若线路连接处接触不良，电路连接处与原来相比，由于接触不好，电流通过时受到的阻碍作用增大，因此电阻增大；连接处相对于其他地方电阻增大，根据焦耳定律Q=I2Rt，在电流相同、时间相同的情况下产生了更多的热量，因此导致局部温度升高，即接触部位异常发热，容易引发火灾。
故答案为：电；热效应；增大。
　
18．
解：
水果电池在工作时，消耗化学能，产生电能，故是将化学能转化为电能的装置。
故答案为：化学；电。
　
19．
解：
（1）电饭锅就是利用电流的热效应工作的，工作时将消耗的电能转化成内能；
（2）用超导体制作输电导线，可以避免因电流的热效应而损失电能，因此超导体是制作输电线的理想材料；电炉丝是利用电流热效应而工作的，电流流过超导体时不发热，因此不能用超导体制作。
故答案为：热；输电导线。
　
20．
解：并联电路中用电器工作时互不影响，所以，在并联电路中，如果其中有一只灯泡的灯丝断了了，则其他灯泡仍能正常工作。
但当一个灯泡被短路后，会造成电源短路，则整个电路都会受到影响，其他灯泡不能正常工作。
故答案为：不能。
　
21．
解：要使灯L1、L2串联，则应将两灯首尾相连接到电源两端，则由图可知只要闭合S2，断开S1和S3；
要使L1、L2并联，则需让电流从电源流出分别流入两灯中再汇合共同流入电源负极，则需要闭合S1、S3，断开S2；
闭合S1S2，电流经灯L1、开关S1回负极，故只有灯L1发光，
当同时闭合开关S2和S3时，电流不经过任何用电器直接从电源正极流入电源负极，造成电源短路，因此不能同时闭合开关S2、S3。
故答案为：S2；S1、S3；L1；S2、S3。
　
22．
解：
（1）由题知，断开此开关，指示灯熄灭，整个装置停止工作，所以，该开关应与指示灯串联，同时能控制整个电路；由电路图可知，开关S应安装在a处；
（2）由电路图可知，定时器与点火器并联；
点放烟花前，只有定时器是通路时（相当于一根导线），才能将点火器短路，使点火器不能工作；否则，在进行倒计时，点火器工作会点燃烟花造成人员伤害。
故答案为：a；通路。
　
23．
解：如图所示的电路中，闭合开关，电流直接沿导线流回电源的负极，所以引起电源短路，会损坏电源；
要使电路中的两灯串联，电流应依次经过L1、L2，应拆除连接BD端的导线c；
要使电路中的两灯并联，电流应分别流入两个灯泡，可以将d导线的D位置改接到C位置，也可以将a导线的B位置改接到A位置。
故本题答案为：短路；c；d；C（或a；A）。
　
24．
解：正电荷移动的方向是电流的方向；正电子带正电，故正电子移动的方向就是电流的方向，故正电子移动的方向与金属导体中电流的方向相同。
故答案为：相同。
　
25．
解：
按钮是电路中的开关；
制造发光二极管的主要材料是半导体材料。
故答案为：开关；半导体。
　
三．作图题（共2小题）
26．
解：
从电源正极开始，依次串联开关、电流表、滑动变阻器、灯泡到电源负极，最后把电压表并联在灯泡两端。如图所示：
[image: image34.jpg]



　
27．
解：灯与滑动变阻器串联；闭合电键S，向左移动滑动变阻器的滑片P，电流表示数变小，即电阻变大，故滑片以右电阻丝连入电路中与电流表串联（电流表选用小量程），如下所示：
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四．实验探究题（共1小题）
28．
解：（1）由题意可知，当对电阻R供电时，电池内阻和电阻R串联，电池内阻越大，根据串联分压可知，电阻R两端的电压就越小。因此，旧电池内阻会消耗更多的电能，所以不能新旧电池混用。
（2）要使结论具有普遍性，需要换用不同型号新旧电池进行多次实验。
故答案为：（1）串联；小于；（2）不同。
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